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VELIKI POŽARI V NARAVNEM OKOLJU
1. UVOD

Regijski načrt zaščite in reševanja ob velikem požaru v naravnem okolju verzija 3.0, je 

nadgradnja Regijskega načrta zaščite in reševanja ob velikih požarih v naravi, ki ga je 

Izpostava Uprave Republike Slovenije za zaščito in reševanje (URSZR) Postojna  pripravila v 

letu 2009. 

Načrt je izdelan na podlagi Zakona o varstvu pred naravnimi in drugimi nesrečami (Uradni list 

RS,  št. 51/06 – uradno prečiščeno besedilo in 97/10), Uredbe o vsebini in izdelavi načrtov 

zaščite in reševanja (Uradni list RS, št. 24/12 in 78/16), Zakona o gozdovih (Uradni list RS, št. 

30/93,  56/99 – ZON, 67/02, 110/02 – ZGO-1, 115/06 – ORZG40, 110/07, 106/10, 63/13, 

101/13 – ZDavNepr, 17/14, 24/15 in 9/16 – ZGGLRS), Zakona o varstvu pred požarom (Uradni 

list RS, št. 3/07 – uradno prečiščeno besedilo, 9/11 in 83/12), Uredbe o varstvu pred požarom 

v naravnem okolju (Uradni list RS, št. 20/14), Zakona o gasilstvu (Uradni list RS, št. 113/05 – 

uradno prečiščeno besedilo) ter temelji na Ocena ogroženosti Notranjske regije zaradi požarov 

v naravnem okolju, verzija 2.0 (št. 842-4/2020-4 – DGZR z dne 29. 06. 2020), Državni oceni 

ogroženosti zaradi velikih požarov v naravnem okolju, verzija 2.0  (št. 842-6/2013-9-DGZR, z 

dne 18. 2. 2015) in upošteva Oceno tveganja za velik požar v naravnem okolju, verzija 1.0 

(izdelalo MKGP, avgust 2015). V načrtu so upoštevani zaključki analize gašenja požarov na 

območju Kraškega roba avgust 2016.

Načrt zaščite in reševanja ob velikem požaru v naravnem okolju je generično ime in se 

uporablja za poimenovanje načrtov zaščite in reševanja ob velikem požaru v naravnem okolju 

na vseh ravneh (državni, regijski, občinski) ter ne glede na velikost požara v naravnem okolju 

in s tem povezanim odzivom nanj.

1.1.Požarna ogroženost naravnega okolja

Slovenija je tretja najbolj gozdnata država v Evropi. Gozdovi prekrivajo kar 58 % površine. 

Podoba gozda in s tem tudi krajine ni odvisna zgolj od gozdnatosti temveč tudi od zgradbe 

gozda in drevesne sestave. V lesni zalogi slovenskih gozdov predstavljajo iglavci 45 % lesne 

zaloge in listavci 55 %. Iglavci v lesni zalogi prevladujejo v alpskem svetu, na Krasu in 

mestoma v predalpskem svetu. Listnati gozdovi pa prevladujejo v nižinskih predelih Slovenije.

Požarna ogroženost naravnega okolja je odvisna od klimatskih značilnosti področja, vrste tal, 

vrste in strukture gozda ter ostalega rastja, količine in vlažnosti goriv ter od bližine potencialnih 

povzročiteljev požarov.

URSZR v sodelovanju z Agencijo RS za okolje (v nadaljnjem besedilu: ARSO), Ministrstvom 

za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano (v nadaljnjem besedilu: MKGP) ter Zavodom za gozdove 
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Slovenije (v nadaljnjem besedilu: ZGS) ugotavlja požarno ogroženost naravnega okolja. Veliko 

ali zelo veliko požarno ogroženost naravnega okolja oziroma spremembo stopnje požarne 

ogroženosti na posameznem območju razglasi URSZR ali občina.

Slika 1: Karta požarne ogroženosti gozdov v Sloveniji (vir: Zavod za gozdove RS,  spletna 

stran www.zgs.si)

Požarna ogroženost naravnega okolja je odvisna od klimatskih značilnosti področja, vrste tal, 

drevesne vrste, vlažnosti bio mase, stanja sestojev ter bližine potencialnih povzročiteljev 

požarov.

V Sloveniji so požarno najbolj ogroženi gozdovi na submediteranskem fitoklimatskem 

območju. Poleg toplega podnebja in neugodne letne razporeditve padavin povečuje požarno 

ogroženost slovenskega Krasa in Primorja še apnena podlaga, ki ne zadržuje vode. Pogosti 

močni vetrovi, zlasti v zimskem času burja, še dodatno povečujejo požarno ogroženost. Število 

gozdnih požarov je odvisna predvsem od podnebnih dejavnikov in nepazljivosti oziroma 

malomarnosti ljudi. 

http://www.zgs.si/


REGIJSKI  NAČRT ZAŠČITE IN REŠEVANJA OB VELIKEM  POŽARU V NARAVNEM OKOLJU                             6/52

Ministrstvo za obrambo, Uprava RS za zaščito in reševanje, Izpostava Postojna                                                    Verzija 3.0

Obseg gozdnih požarov med letom je odvisen predvsem od podnebnih dejavnikov. V 

dolgoletnem povprečju sta značilni dve obdobji z nadpovprečnim številom gozdnih požarov. 

Prvo je v zimskem času od začetka februarja do konca marca, drugo pa je poleti, julija in 

avgusta. Pogostost gozdnih požarov v Sloveniji se razlikuje po posameznih 

gozdnogospodarskih območjih. Na prvem mestu je sežansko gozdnogospodarsko območje, ki 

pokriva Kras, obalni in priobalni del ter slovensko Istro. Na njenem področju nastane več kot 

50% vseh gozdnih požarov. Če pa izračunamo odstotke na površine pogorelega gozda je 

sežansko gozdnogospodarsko območje daleč pred vsemi s kar 90% površine vseh pogorelih 

gozdov (vir: članek avtorja Jošta Jakše v zborniku Nesreče in varstvo pred njimi, Ljubljana/02).

Požarna ogroženost gozdov je prikazana na sliki 1. iz katere je razvidno, da so najbolj ogroženi 

gozdovi na Krasu in v submediteranskem delu Slovenije (Obalna, Severno Primorska in 

Notranjska regija).

1.2.Požarna ogroženost po občinah Notranjske

Območje Notranjske pokrivata dve območni enoti Zavoda za gozdove Slovenije in sicer:

 Sežana, ki pokriva območja občin Komen, Sežana, Divača, Hrpelje – Kozino, del 

občine Pivka in del občine Ilirska Bistrica in

 Postojna, ki pokriva območja občin Bloke, Loška dolina, Cerknica, Postojna, del 

občine Pivka in del občine Ilirska Bistrica.

D –800  (Topografska karta Zavoda za gozdove Slovenije Območna enota 

Sežana in Postojna, M – 1:75 000 ).

Požarna ogroženost naravnega okolja je na Kraškem gozdnogospodarskem območju v 

slovenskem merilu posebej izražena. Osnova za takšno stanje je suha in topla 

submediteranska klima v kombinaciji z degradiranimi rastišči in obojemu prilagojenim rastjem. 

Požarno ogroženost dodatno povečujejo prometni koridorji skozi območje, predvsem železnica 

in vojaški poligon na Počku in Baču. V celoti gledano je povprečna stopnja požarne ogroženosti 

naravnega okolja v Notranjski zelo velika in sezonsko pogojena. Največja nevarnost ter 

pogostost nastanka požarov v naravnem okolju je v mesecih februar, marec ter julij in avgust, 

najbolj pogost povzročitelj pa je človek s svojo dejavnostjo (kmetijstvo, promet, vojaško 

urjenje).

Dejansko pogori največ površine gozdov v Sloveniji prav v Kraškem gozdnogospodarskem 

območju. Po številu požarov okrog petinpetdeset odstotkov, po površini pa petindevetdeset 

odstotkov. Takšna razmerja kažejo na veliko požarno ogroženost naravnih sistemov, pa tudi 

na slabo odprtost prostora in težave pri gašenju.
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Slika 2: Mešanost gozdov za področje Notranjske z okolico (vir: Zavod za gozdove RS,  spletna 
stran www.zgs.si)

Slika 3: Ocena ogroženosti zaradi velikih požarov v naravnem okolju za območja Notranjske 

regije

Na sliki 3 vidimo, da so požarno zelo ogrožene občine Hrpelje – Kozina, Divača, Komen in 
Sežana, požarno ogrožene so občine Pivka, Postojna in Ilirska Bistrica, malo ogrožene so 

občine Cerknica, Loška dolina in Bloke.

Zavod za gozdove Slovenije je po posebni metodi in na podlagi dolgoletnih statističnih 

podatkov ogrožene gozdove razvrstil po stopnji potencialne ogroženosti v pet stopenj in sicer:

http://www.zgs.si/
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1. stopnja – zelo velika požarna ogroženost gozdov

2. stopnja – velika požarna ogroženost gozdov

3. stopnja – srednja požarna ogroženost gozdov

4. stopnja – majhna požarna ogroženost gozdov

5. stopnja – zelo majhna požarna ogroženost gozdov

Pri izračunu stopnje ogroženosti so upoštevani naslednji faktorji: drevesna vrsta, starost 

sestojev, srednja letna temperatura, srednja letna količina padavin, srednja letna relativna 

vlažnost zraka, moč in pogostost vetra, periodičnost sušnih obdobij, matični substrat in vrsta 

tal, nadmorska višina, nagib ter urejenost gozdov in gozdna higiena.

Slika 4: Ocena ogroženosti zaradi velikih požarov v naravnem okolju za območja Notranjske 

regije po občinah

Iz pregleda števila požarov in požarne ogroženosti Slovenije je razvidno, da regija sodi v sam 

vrh požarne ogroženosti v Sloveniji. To potrjujejo tudi ostali statistični podatki iz strokovnih 

literatur, ki obravnavajo  požarno varnost predvsem v naravnem okolju. Izjema so le občine 

Cerknica, Bloke in Loška dolina. 

Zaradi velikega števila požarov v naravi na kraškem področju in povečane 
nevarnosti nastanka, ob sušnem obdobju tudi velikih požarov v naravnem 
okolju, kjer so ogrožena naselja in ljudje, posvečamo v regiji temu problemu 
veliko  pozornost. 

1.3.Vrste požarov v naravnem okolju

Glede na mesto gorenja razvrščamo požare v naravi na podtalne, talne, kompleksne, debelne, 

kombinirane požare in požarne preskoke. Značilno zanje je :

- podtalni požari se razvijejo v tleh, bogatih s humusom, predvsem v starih gozdovih, 

kjer drevesni odpad zelo počasi razpada. Širijo se pod tlemi in se lahko pojavijo na 

površini čez daljši čas in povzročijo požar na mestu, ki je precej oddaljen od 
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